

外媒解析中国优势“最致命无人机”

“彩虹”无人机升级后的版本滞空时间可达120小时

美国外交学者网站7月18日报道，据中方媒体报道，中国航天科技集团最新研发、性能最强的攻击和侦察无人机“彩虹”-5无人机已经为量产做好准备。

报道称，据“彩虹”系列无人机的总工程师石文表示，“彩虹”-5无人机和美国生产的MQ-9“死神”无人机一样好。不过有人猜测，与美国生产的“捕食者”无人机或“死神”无人机相比，“彩虹”-5的发动机要弱得多，导致其与美国的型号相比航程和速度会弱一些。与西方的无人机相比，中国的无人机（包括“翼龙”-2在内）在侦察

和整体续航能力方面有差距。

报道称，作为一款中空长航时无人机，据说“彩虹”-5无人机的翼展长达21米，可承载高达1200千克的有效载荷——载重能力是以前的“彩虹”系列战斗无人机的2.6倍。总体而言，“彩虹”-5无人机可以携带多达16件空对地武器，包括“蓝箭”-7激光制导空对地导弹，“TG100”激光/INS/GPS制导炸弹，以及AR-1/HJ-10反坦克导弹。

报道称，据说，“彩虹”-5无人机能和其他战斗无人机配合，执行联合任务。石文曾表示：“另一个优势是，‘彩虹’-5能和之前的型号‘彩虹’-3和

‘彩虹’-4进行联合攻击，因为它们能共享相同的数据链接和控制系统。

有报道显示，这款无人机的最大航程为6500公里，最终可以增加到10000公里。据称，其实用升限超过7000米。

另据英国《泰晤士报》网站7月18日报道称，中国已经揭开了到目前为止最致命的“彩虹”-5无人机的面纱。专家说，由中国航天科技集团公司制造、主要向国外出售的这种无人机成本仅为美国“死神”武装无人机的一半，但能力与美国的MQ-9“死神”不相上下。据称，中国每年可以生产不到20架这种无人机。



石文表示，“彩虹”无人机升级后的版本滞空时间可达120小时，“把美国的‘捕食者’系列甩在身后”。他还声称，“彩虹”系列的其他无人机已经“在战斗中摧毁了300多个目标”，命中率达到95%。

据说，“彩虹”-5比美国的无人机更容易操作。测试飞行之后，石文表示：“我们将会进行更多次试飞，并可能会进行细微的变动，以满足不同客户的需求。”

人民网 2017.7.21

俄罗斯《消息报》网站7月18日报道，俄罗斯国防部和伊尔库特公司改进苏-30SM歼击机的工作接近尾声。改进后的战机型号是苏-30SM1。机载无线电电子设备得到提升，战机还将配备最新式高精度弹药。专家估计，苏-30SM1的性能可与第五代战机相媲美。

俄改进版歼击机 战力媲美五代机

空天军司令部消息人士对记者说，苏-30SM的改进过程兼顾了歼击机的日常和战斗使用。苏-30SM的机载无线电电子设备得到了一系列改进，能配备的高精度弹药的范围也扩大了。目前，已有数架苏-30SM升级完成。联合飞机制造公司也证实升级正在进行中，但拒绝发表更多评论。

军事专家安东·拉夫罗夫指出，如果战机的型号增加了一个数字，这很可能指的是它的武器配备清单里增添了新型弹药。

拉夫罗夫说：“苏-30SM是很好的战机。如果型号变成了SM1，这可能意味着增加了新的悬挂系统和新武器。不妨推测一下，苏-30SM1也许有能力配备KAB-250炸弹和Kh-59MK2巡航导弹。”

KAB-250智能炸弹是模块式结构，可配备高精度的卫星和激光导航系统。

KAB-250炸弹能摧毁无装甲的武器装备、铁路枢纽、仓库和其他敌方设施，既能单独发射，也能从配备机载激光瞄准器的战机上齐射。

Kh-59MK2是Kh-59导弹的升级版。Kh-59能摧毁水上舰艇。Kh-59MK2又增添了凭借预先侦察到的坐标、摧毁地面固定设施的能力。这种导弹属于高精度航空打击手段，发射之后就不用再管了。

苏-30SM歼击机是多用途苏-30系列战机的最新型号。这是第一种具有超机动能力的机型。这些性能得益于高效的整体气动布局、AL-31FP发动机推力矢量控制系统和前置水平尾翼。借助机载“雪豹”雷达系统，飞行员能在远距离机动飞行中动用武器，而且能同时攻击一个空中和一个地面目标。

苏-30SM能使用一系列先进的“空对空”和“空对地”高精度武器。国防部副部长尤里·鲍里索夫不久前视察伊尔库特公司下属的一家工厂时宣布，空天军2017年将接收17架苏-30SM系列的战机。

《参考消息》2017.7.19

中国新航母没下水就已经落后了吗？

近日有媒体报道称，最快于今年年底下水的002型航母将配置4部蒸汽弹射器，而非美国“福特”号航母上采用的电磁弹射器。就此，美国有军事专家评论说，002型航母还没下水就已经落后了。

那么，蒸汽弹射器与电磁弹射器究竟有多大差别？我国航母为何不采用电磁弹射技术？海军军事专家李杰7月18日接受《科技日报》记者采访时说：“电磁弹射虽有诸多优势，但蒸汽弹射技术相对成熟，可靠性更高，从蒸汽弹射过渡到电磁弹射需要一个过程，不可能一蹴而就。”

蒸汽弹射劣势明显

相比电磁弹射器，蒸汽弹射器的劣势相当明显。李杰表示，对一艘航母而言，舰载机弹射器的选择至关重要。美国即将服役的“福特”号航母将装备电磁弹射器。

蒸汽弹射技术的劣势主要表现在三个方面：一是蒸汽弹射器体积大、重量重、效率低、对舰上辅助系统要求高，运行和维护费用相对较高。而相比之

下，电磁弹射器的构成组件就很少，体积只有425立方米，重225吨，尚不及蒸汽弹射器的一半。此外，蒸汽弹射器的机械磨损很严重，尤其是金属密封条，舰载机每弹射一次都会与之摩擦一次，更换量非常大。统计数字显示，运转蒸汽弹射器的费用占整个航母全部设备维护费用的80%，差不多需要500人来保证蒸汽弹射器的运行和维护。蒸汽弹射器弹射舰载机还需要消耗大量的淡水，每弹射一架舰载机，就需要消耗一吨淡水。

二是蒸汽弹射器输出功率远不及电磁弹射器，这不利于舰载机在较短距离内快速弹射起飞，从而大幅减少了日出动率。理论与实践都表明：现役美国尼米兹级航母的蒸汽弹射器效率只有5%左右，如果采用电磁弹射器，则可将输出功率提高到60%。蒸汽弹射系统在使用前预热需十几个小时甚至24小时，电磁弹射系统从关闭时的冷铁状态到发射准备状态只需15分钟。

三是蒸汽弹射器只能弹射一定重量的舰载机，一些舰载无人机就无法弹

射。而电磁弹射器的能量输出调节范围远大于蒸汽弹射器，弹射过程不仅加速均匀且力量可控，弹射几十公斤重的舰载无人机也不在话下。此外，电磁弹射器的推力启动段没有蒸汽弹射那种突发爆炸性的冲击，这不仅大大延长了飞机和部件的结构寿命，而且降低了对飞行员身体承受能力的要求。

技术虽老，但可靠实用

李杰说，蒸汽弹射器已使用了半个世纪，其高可靠性早已得到有关专家的认可和飞行实践的验证。时至今日，在近千万次的舰载机弹射起飞中，尚没有一架因装置本身故障而出事故。而电磁弹射器还未经过实践检验，一时半会儿还很难断言它是否安全可靠。我国002型航母采用蒸汽弹射器，正是出于这方面的考虑。

中国工程院院士、动力与电气工程专家马伟明指出：“中国电磁弹射技术上航母完全没有问题，这项技术甚至领先于美国。”

《科技日报》2017.7.19 文/姜靖

反驳。这位民主党参议员称，如果美国在这方面考虑太多，可能会错失与对手在“机器士兵”军事领域竞争的先机。

此前，英国著名物理学家斯蒂芬·霍金、美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克等科学界知名人士及专家都曾多次呼吁全球禁止使用“攻击性自动武器”，即不少人口中的“自主式杀人机器人”。他们还警告，如果任由此类科技发展，可能引发全球“杀人机器人”军备竞赛。

对于所谓“致命性自主式武器”，联合国也表达过担心。2014年，联合国首次召开有关这个话题的会议，讨论了新科技带来的风险。

新华社 2017.7.21 文/郑昊宁

警惕“机器人杀手”脱离人类控制

随着人工智能的不断发展，未来战场上出现“机器士兵”的可能性正不断增强。然而，随之而来的一系列道德和伦理等问题已让不少科学家开始担忧，就连美国军方一位高级将领也呼吁警惕脱离人类控制的“机器人杀手”。

美军参谋长联席会议副主席保罗·塞尔瓦7月18日在国会参议院军事委员会一场会议上呼吁，美军“应遵守战争的道德准则，以免我们向人类放出一系列我们不知道如何控制的机器人”。

塞尔瓦在回答密歇根州民主党联邦

参议员加里·彼得斯的提问时做出上述回答。后者提及一项即将于今年晚些时候过期的国防部规定。这项规定要求：用全自动武器夺取他人性命的决定必须由一名人类指挥员下达。

“我认为，由机器人作出是否夺取他人性命的决定并不合理，”塞尔瓦说。他预测，未来美国国会可能会就是否仍由人类作出类似决定展开激烈争论，他本人则是国防部这一严格规定的支持者。

不过，塞尔瓦的说法当场遭到彼得斯

英将建造超大型护卫舰 每艘造价16亿美元

美国战略之页网站7月17日发表题为《超大型护卫舰》报道称，经过长达20年的规划以及数年（主要围绕高昂造价）的政治辩论，英国最终批准建造首批3艘26型护卫舰。这种新型护卫舰排水量为8000吨，每艘造价16亿美元，是2010年最初估计造价（5.5亿美元）的3倍。

造价高昂在一定程度上解释了，为什么26型护卫舰的建造计划多次被推迟。在2015年之前，英国政府都不愿公开讨论其造价高昂的问题。首艘26型护卫舰的舰体建造工作，将于7月底之前在苏格兰的一家船坞启动。最初的计划



是建造13艘，现已被削减至8艘，未来可能进一步削减。

首舰最初计划2021年入役，但目前已延长至“本世纪20年代中期”。

26型护卫舰长150米，最大航速每小时50公里。在不补充油料和补给的情况下，能以28公里时速航行1.3万公里。舰员人数118名，舰载武器系统包括72个垂直发射装置，以及多套反潜鱼雷发射管。

此外，26型护卫舰还将配备一门127毫米主炮、两门30毫米舰炮、两部“密集阵”近防系统。26型护卫舰可搭载一到两架直升机。

除了舰员，26型护卫舰还可额外搭载60人。舰载电子设备包括常规对空搜索和定位雷达、声呐和火控系统。

参考军事 2017.7.19